人文社会发展学院2019—2020学年团委学生干部，
学生会、研究生会换届工作实施方案

为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，深入推进共青团、学生会、研究生会改革创新，加强共青团、学生会和研究生会组织建设，培养一批政治立场坚定、学习成绩良好、组织能力优秀、奉献意识突出的学生干部，根据学校《关于做好2019—2020学年学院(系)学生会(研究生会)换届工作的通知》(团委﹝2019﹞19号)和《关于做好2019—2020学年学院(系)团委学生干部换届工作的通知》(团委﹝2019﹞20号)，结合学院实际，制定本实施方案。

指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大、全国高校思想政治工作会议和全国教育大会精神，坚持立德树人根本任务，以培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人为工作目标，不断增强共青团对青年的凝聚力、组织力和号召力，提升学生会和研究生会引领和服务广大学生的能力和水平，确保学生会和研究生会成为学院联系广大学生的桥梁和纽带。

时间安排

2019年6月11日—7月10日

岗位设置及人员名额
（一）学院团委
参照办公室、组织部、宣传部、实践部、科创部、社团部、新媒体部、素质拓展中心机构设置自行确定部门，总数不超过6个。学院团委学生干部总数一般为20人左右，其中设学生副书记1人，每个工作部门负责人1至2人。除学生副书记和部门负责人外，均不设置其他任何职务。
（二）学生会
参照办公室、学习部、新宣部、文艺部、体育部、纪检部、生活部、权益中心机构设置自行确定部门，总数不超过6个。学生会工作人员总数一般为20人左右，其中设主席1人，副主席1至2人；每个工作部门负责人1至2人。除学生会主席、副主席和部门负责人外，均不设置其他任何职务。
（三）研究生会
参照办公室、学术部、新宣部、创新创业部、社会实践部、文体部、权益服务部、心理服务部机构设置自行确定部门，总数不超过6个。研究生会工作人员总数一般为20人左右，其中设主席1人，副主席1至2人；每个工作部门负责人1至2人。除研究生会主席、副主席和部门负责人外，均不设置其他任何职务。

选拔条件

学院团委、学生会、研究生会学生干部须同时具备以下条件：

政治面貌为共产党员或共青团员，拥护党的路线、方针、政策，关心国家大事，关心集体，具有全心全意为广大同学服务的觉悟和能力，模范遵守学校的各项规章制度；

累积学积分排名在年级专业前30%内，无课业不及格情况；
所有学生干部均须有班干部、学生社团负责人、党支部书记或党支部副书记等工作经历；
身心健康，积极参加体育锻炼，心理调节能力强。
选任程序

成立换届工作小组

换届工作小组由院党委书记、分管学生工作党委副书记、分管本科生教学工作副院长（分管研究生工作副院长）、分团委书记、辅导员代表1名、教师代表1名、分团委副书记（院学生会主席/院研究生会主席）、本科生代表（研究生代表）2名组成。

（二）发布岗位设置及人员名额

学院团委、学生会、研究生会岗位设置及人员名额由学院团委、学生会、研究生会换届工作小组研究确定，学院党委会审议通过并公开发布。
（三）报名申请及资格审查(6月20—30日)
有意向参与学院团委学生干部、学生会、研究生会竞选的学生向学院团委提交申请，学院换届工作小组进行资格审查。

（四）提名推荐及考察公示(7月1日—2日)

学院团委、学生会、研究生会换届工作小组分别提名团委、学生会、研究生会学生干部候选人并进行考察公示，在师生层面对学生干部候选人进行考察，考察内容包括政治素质、学习成绩、品德修养、奉献精神等方面。

（五）公开选举及结果公示(7月3日—10日)

团委学生干部、学生会、研究生会换届大会进行换届选举前向校团委提交学生干部提名人选名单和开展换届工作的请示，经校团委同意后学院召开换届大会，换届工作小组至少2/3成员出席会议。换届结果须提交院党委会审定并公示三天，院党委发文并组织聘任仪式。
六、工作要求
1. 加强组织领导。学院团委要高度重视、严密组织换届工作，从坚持立德树人、服务学生成长成才的高度统筹推进换届工作。
2．坚持改革创新。学院团委要开拓思路、勇于革新，针对具体问题找准破解路径，积极解决换届工作中出现的新情况和新问题。
3．保证平稳有序。学院团委要坚持公平、公正、公开的选聘原则开展换届工作，耐心做好工作答疑和政策解释工作，确保换届工作平稳推进。
