人文社会发展学院新版本科人才培养方案

修订工作实施方案
依据教育部《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》，《西北农林科技大学关于修订本科人才培养方案的指导意见》校教发〔2019〕115号文件，学院特制定新版本科人才培养方案修订工作实施方案。
指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“四个服务”，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，遵循高等教育基本规律和人才成长规律，主动适应经济社会发展，服务“乡村振兴”等国家战略需求，聚一流师资，办一流专业，育卓越人才，创建一流大学人才培养新体系。培养方案修订按照“厚基础、宽口径、强实践、重创新、高素质、国际化”的总体思路，以学生发展为中心，坚持通专结合、本研贯通、产教融合，优化课程设置，加强教育教学资源整合，为学生提供高质量、多样化、个性化发展路径，促进学生知识、能力、素质全面发展，着力培养具有坚定理想信念、社会责任感和“三农”情怀，具有创新精神、实践能力和国际视野，服务现代农业发展的学术精英、创新创业技术领军人才和社会发展管理人才，为国家现代化建设和民族复兴培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

二、组织机构及分工
为切实加强学院对新版人才培养方案修订工作的统一领导，扎实、优质、高效地完成新版人才培养方案修订工作，学院成立以下工作组织机构。

（一）成立学院新版人才培养方案修订工作领导小组，全面负责培养方案修订的统筹工作

组  长：朱宏斌 王德连

副组长：赵丹 

成  员：常振山 赵晓峰 侯东丽 樊志民 张磊 付少平 司汉武 张忠潮 杨学军   
主要职责： 

1.制定人才培养方案修订工作实施方案。
2.检查、督促、指导学院新版人才培养方案修订工作。 

3.审核学院新版人才培养方案材料。

（二）成立学院新版人才培养方案修订工作小组，全面负责培养方案修订工作的具体实施

负 责 人：张祖庆 徐春成 郭占锋 邢成举 何得桂 王华 杨乙丹 李荣华
成    员：各专业根据实际情况确定并报送学院
工作人员：史素珍 张逢军 王曼 王娜 王凌云 穆闯录
主要职责：

1.针对专业人才培养现状，开展新形势下专业本科人才培养方案修订前调研活动。

2.落实专业人才培养方案修订工作，负责安排专业培养方案修订工作小组成员及工作任务。

3.修订专业新版人才培养方案及通识课程统筹建设。
三、时间安排

（一）2019年5月30日前，在充分调研并确保培养方案执行的严肃性和统一性前提下，优先完成2019级新生第一学年课程设置。

（二）2019年9月1日前，完成新版本科人才培养方案及辅修专业人才培养方案的修订工作和通识课程统筹建设工作。

（三）2019年9月15日前，各专业邀请校内外同行专家、企事业单位负责人组织开展论证，并形成论证意见书面材料，完善新版本科人才培养方案和辅修专业人才培养方案。

（四）2019年10月1日前，学院教授委员会审议新版本科人才培养方案、辅修专业人才培养方案及论证意见书面材料。

（五）2019年10月10日前，根据学院教授委员会意见，再次完善新版本科人才培养方案、辅修专业人才培养方案。
（六）2019年10月20日前，经学院教授委员会审定，党政联席会审核的新版本科人才培养方案（定稿）、辅修专业人才培养方案，报学校教学指导委员会审议。

（七）2019年11月20日前，根据新版本科人才培养方案组织修订课程质量标准。

（八）2019年12月10日前，教授委员会审定课程质量标准。

四、工作要求

（一）加强组织保障。修订工作小组由专业负责人、正（副）系主任、教师代表、行业（企业）专家组成，每个专业成员至少包括2名熟悉所在学科人才培养模式与课程体系的专家教授，其中校外专家、行业（企业）专家约占1/3。

（二）明确工作机制。各专业应广泛开展调研，借鉴国内外高水平大学经验，至少选取2所以上国外一流大学和3所以上国内一流大学相同或相近专业的培养方案为参考，进行对比分析，并广泛听取学生、教师、用人单位意见，确保高质量完成人才培养方案修订工作。

（三）做实做细方案论证。各专业培养方案由修订工作小组充分论证确定，论证意见需形成书面材料。经学院（系）教授委员会审定，党政联席会审核。

（四）同步修订课程质量标准。修订培养方案应同步全面修订课程质量标准，确保课程支持培养目标及毕业要求的达成，课程内容、教学方法、考核方式等支持课程目标的达成，推动课程建设。
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